

《我们的日子》中的纯真笑容。

当代历史与怀旧情愫

在电视剧的类型上,《我们的日子》属于年代剧。关于“年代剧”的定义,虽然各有说法,但是该类型电视剧主要讲述主角在历史过程中的个人和家庭生活的历史。年代剧通过对历史的回溯,用人物命运的沉浮和家族的兴衰来展示国家发展的脉络。因此,年代剧具有以小见大、知微见著的特点,带有浓厚的国族寓言意味。

《我们的日子》主要讲述的是三个家庭的故事。在改革开放初期,东北的国营机械厂家属院里住着三个不同的家庭。王宪平和刘淑霞性格迥异,男的是军人出身,女的充满了文艺气息。东方玉树和傅莹,一个温吞细腻,另一个心直口快。杨大山和方慧夫妻的恩爱羡煞旁人。这三组夫妻的相处模式完全不同,彼此之间参差对照。非常巧合的是,三个家庭在同一天、同一间产房里诞下了小孩:王雪花、东方宏及杨思宇。随后,故事在父母一代的争吵与和解以及子女一代的成长和情感纠葛中徐徐展开。

有意思的是,该剧中宏观的历史叙事是在私人化的视角中完成的。《我们的日子》里叙事者是王雪花,她是王宪平和刘淑霞的女儿。王雪花的讲述充满怀旧情愫,通过这个“80后”的叙事视角,父母爱情、家庭生活和家族史被展示出来。毫无疑问,剧中几个家庭的生活变迁,象征着当代社会的发展脉络。

这正是典型年代剧的叙事模式。我们可以拿《人世间》来与《我们的日子》进行比较。这两部剧都属于年代剧,它们都将故事背景设定在东北地区的集体工厂里和地方街道上,并以家庭的离合聚散作为故事讲述的内容。只不过《人世间》呈现的历史脉络更加漫长,而《我们的日子》是从改革开放初期讲起的。

《我们的日子》

年代剧里的悠长岁月

文本刊特约撰稿 汪荣

2023年的第一季度,中国的电视荧幕上好戏不断。在反黑刑侦剧《狂飙》和科幻剧《三体》之后,电视剧《我们的日子》正在中央电视台热播。该剧由王雷、刘畅、傅子恩联合执导,主要演员包括李小冉、李乃文、宋春丽等。该剧以东北地区一个机械厂里三个家庭的故事为主线,通过家庭史的讲述,展开了一幅改革开放以来时代生活的画卷。

《我们的日子》是一部年代剧,也是继去年《人世间》大热之后又一部同类型的剧集。该剧以时代感见长,让观众看到了悠长岁月里的时代变迁和历史流动。通过对社会生活的再现和重构,该剧唤起了不同时代观众的情感共鸣,成为一部备受关注的现象级电视剧。



《我们的日子》海报。

《我们的日子》剧照。
本版图片均为资料图

家庭生活和人间烟火

在《我们的日子》中,家庭生活和父母子女的关系是故事的核心。在这个意义上,这部剧归根结底是“家庭伦理”的故事。《我们的日子》记录了三个家庭中鸡零狗碎、你打我闹的日常生活,更展示了他们的悲欢喜乐,充满了人间烟火的气息。

这里的“人间烟火”,来自该剧对家庭生活细节的展示和对人物形象的深度刻画。在电视剧的开端处主要有两个主要事件:一个是三个家庭在同一天生小孩,一个是王宪平和杨大山争当厂里的保卫科科长。电视剧主创对两个事件进行了戏剧化处理,让剧情更加集中,也让不同人物的性格特点得以展露。同样是生孩子——当王宪平看到妻子刘淑霞生第二胎难产时的痛苦,他主动提出再也不生了,这体现出他对妻子的尊重。在杨大山和方慧那儿,则是杨大山在方慧产后无微不至的守护。有趣的是,杨大山的温柔举动让同一个病房里的刘淑霞和傅莹羡慕不已,并纷纷责怪自家丈夫不如人家,这让剧情在不动声色之中带

有了轻喜剧的风格。同时,观众可以看出:王宪平虽然有些大男子主义,为人比较粗线条,却也有铁汉柔情的一面。至于杨大山更是粗中有细,对妻子百依百顺,和他本身的流氓气构成了巨大反差。

老戏骨宋春丽扮演的角色感人至深。她跟着女儿刘淑霞住在女婿家里,平日里进退有度,对外孙王明中呵护备至。当她在医院得知自己的外孙得了大病以后难以生育时,她瞬间失了心魄,表现出五味杂陈的情绪变化,展示了老人和孙辈的血脉亲情。宋春丽的表演精确隐忍,将复杂的内心活动寓于外在的身体表现,体现了高超的演技。

在集体无意识中,中国人的生命底色总是与家庭息息相关,无论是父母爱情,还是父子亲情,都体现了中国人的家族之爱与彼此的羁绊。在《我们的日子》里,家庭内部的生活是一个剧场,日常生活构成了故事主干。当剧集将内容落实到如此微观的生活层面时,观众会对剧情产生强烈的代入感和共情体验。

现实主义的场景还原

观众的代入和共情,还来自年代剧的真实性和时代感。对于电视剧拍摄来说,要还原生活本身的质感,当然要将剧情安置在某个特定的地理空间中。地理空间是日常生活的基础,唯有扎根在具体的人文地脉中,才能让虚构的剧情和物理的空间融为一体,让观众产生“真实”的感觉。

为了还原剧中20世纪80年代和90年代的场景,《我们的日子》用现实主义的创作进行了场景还原,用精准的细节铺排了真实的生活场景。该剧的绝大多数场景采用实景拍摄,剧组的拍摄地是在辽宁省大连市城子坦街道一条拥有百年历史的老街——春满街。这条街的时代感和历史

氛围为该剧赋予了灵魂。随着电视剧的热播,这条被电视剧取景的街道也随之变得热闹起来。

在《我们的日子》中,无论是带有集体主义生活印记的工厂车间,还是家庭里面的室内布置,都充满了空间的质感,为观众营造了浓厚的生活氛围。剧中出现的各种道具,如自行车、老家具、旧彩电等,都是剧组到处收集来的物件,带有生活的本真味道。这些符号性的器物铺排出物质上的密度,凸显出真实的场所感,让悠长的岁月在空间里流淌,从而将观众带回过去的年代。■

(汪荣,海南大学人文学院戏剧影视文学专业副教授,硕士生导师)



《我们的日子》里的纯真少年。